

粽香桨影传文化 花样活动育文明

厦门市广泛开展“我们的节日·端午”主题文化活动

晨报记者 陈佩珊

当传统与现代深情相拥,文化自信便在粽香桨影间自然生长;当我们的节日与文明城市相融,文明之风便在街巷之间穿越流转。在刚刚过去的端午节,厦

门市广泛开展“我们的节日·端午”主题文化活动,助力深入实施中国传统节日振兴工程,持续推动中华优秀传统文化传承发展,厚植家国情怀,增强文化自信,培育文明新风。

厚植家国情怀 播撒健康理念

端午节承载着中华民族深沉的家国情怀,从屈原投江的悲壮史诗到龙舟竞渡的千年传承,爱国精神始终是这一节日最鲜明的底色。在近日开展的“我们的节日·端午”活动中,各方以多样形式讲述屈原故事,让市民在参与中感悟心系家国的精神力量。

5月28日,在集美东安社区新时代文明实践站,闽南方言版“屈原投江”等典故唤醒居民的端午记忆。5月31日,在翔安区举行的“端午佳节聚嘉邻赤子丹心颂家国”主题活动中,屈原扮演者峨冠博带,伴着民乐的旋律吟诵《离骚》选段,以深沉而铿锵的语调,将爱国诗人“亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔”的忠贞情怀体现得淋漓尽致。

一句“端午安康”的节日问候,也承载着古人应对时令的养生智慧。从悬挂艾草驱疫避毒,到佩挂香囊芳香化湿,这些传承千年的健康习俗,正以崭新姿态融入现代生活。记者注意到,一系列以健康为主题的活动也得到了市民的踊跃参与。从中医养生课堂到“家门口”的义诊,从运动健身到“治未病”,一系列活动将文明健康生活理念深植参与者心中。

5月27日,同安大乡村新时代文明实践站等携手共建单位同安区应急管理局开展“品端午古韵 应急护安康”活动,现场通过闽南语教学,向村民传授海姆立克等急救知识,用心守护生命。

传承节日文化 增强文化自信

划龙舟、包粽子、做香囊……“我们的节日·端午”主题文化活动将丰富多彩的民俗展示在市民面前,引导市民参与其中。这些生动实践不仅让千年民俗“活”在当下,更让每个参与者成为传统文化的传承者。

端午期间,市委文明办推出了“龙舟争渡 粽情端午”线上知识问答,涵盖端午传统文化、民俗、文明风尚等知识,吸引数万人参与。5月17日至18日,第十八届“嘉庚杯”“敬贤杯”海峡两岸龙舟赛在厦门集美龙舟池举行,两岸36支队伍齐聚,飞桨逐浪。一场具有“国际范”的端午活动——“文明风国际FUN”2025第四届思明文明生活时尚季启动仪式暨“我们的节日·端午”第二届创意包粽子大赛则在思明区举行,吸引不少国际友人参与,来自厦门大学国际中文教育学院的留学生们还在现场深情朗诵了《诗词里的端午》。

端午前后,全市节日活动兼顾传统与创新,营造了浓厚的过节氛围。厦门市新时代文明实践指导中心开展“趣味不织布舞龙拨浪鼓手作”活动,让亲子家庭在手作中了解舞龙祈福的传统习俗和拨浪鼓的吉祥寓意。同安祥和街道新时代文明实践

所“香约过端午 巧手制香囊”端午活动现场,居民制作了一个个饱满的香囊。翔安区多个社区举办包粽子活动,粽叶翻飞,欢声笑语。“浓情端午 纸韵传情”2025年湖里区文明实践非遗剪纸体验活动现场,彩纸化身一朵朵采草团花、一个个端午挂件。

当端午遇上了“六一”儿童节,节日又有了“新玩法”。6月1日上午,翔安区“粽情六一 欢乐端午”主题活动在民安街道觅光里广场举行,吸引不少亲子家庭参与。新店街道新时代文明实践所联合翔安区蓝湾一禾幼儿园共同开展节日活动,洗沐兰汤、射五毒等项目让孩子们沉浸式感受传统文化。集美黄庄社区、安仁社区、第一社区、双乐社区新时代文明实践站携手开展端午节暨六一儿童节主题游园会,改良版投壶、赛龙舟等游戏让男女老少都开怀。

诵读诗词里的端午。
留学生们深情朗



▲第十八届“嘉庚杯”“敬贤杯”海峡两岸龙舟赛期间,集美区新时代文明实践中心开展文明观赛倡导活动。

▼厦门市新时代文明实践指导中心举办“趣味不织布舞龙拨浪鼓手作”活动。



▲枋湖南社区新时代文明实践站里,居民欢聚一堂比拼包粽技艺。

弘扬文明风尚 传递城市温暖

赛场上,两岸36支龙舟队飞桨逐浪,奋楫争先,上演“速度与激情”;赛场下,文明观赛倡导活动如火如荼进行……第十八届“嘉庚杯”“敬贤杯”海峡两岸龙舟赛期间,集美区新时代文明实践中心设立的文明观赛宣传点人气爆满。一封《文明观赛倡议书》、一场“端午滚滚乐”线下游戏、一次文明家庭的集中倡导、一次大学生的志愿服务……以龙舟赛为载体,以文明实践为纽带,“赛事+文明”的融合,令人耳目一新。

记者注意到,不少活动现场都出现了道德模范的身影。“文明风国际FUN”2025第四届思明文明

生活时尚季启动仪式暨“我们的节日·端午”第二届创意包粽子大赛为思明区道德模范代表送上了节日礼遇,翔安区“端午佳节聚嘉邻 赤子丹心颂家国”主题活动为道德模范送上了爱心粽。特别的节日邀请特别的人参与,通过榜样的示范引领,在全社会营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围,让传统节日成为传播文明风尚、培育道德沃土的重要载体。

端午佳节齐聚聚,粽香四溢爱传递。在不少包粽子活动中,市民感受到的不仅是端午的民俗文化,更在欢声笑语里加深了邻里情谊。值得一提的是,这些粽子最终踏上了一场“爱的旅行”,走进一些孤寡老人、残疾人等困难群体家中,为他们送上了

节日问候。海沧区天竺社区、湖里区南山社区、翔安区祥吴社区、集美灌口镇等,将一批爱心粽送到了困难群体手中。

针对新就业群体,一场特殊的节日活动在海沧区新时代文明实践中心举行。5月24日,中心举办“悦读福袋·传递爱”亲子故事会(新业态新就业群体专场),志愿者不仅为亲子家庭带来绘本故事《粽米飘香艾蒲长·端午节》,还为他们送上了“悦读福袋”。

端午文明风甚至吹进了厨房,吹到了垃圾分类点。“文明翔安”微信公众号针对端午节垃圾分类推出了一期科普内容,详细介绍了如何对粽叶、粽绳、真空包装袋、礼盒等进行分类。